

神的手幫助

以斯拉記 1:1-8

- 1:1 波斯王古列元年、耶和華爲要應驗藉耶利米口所說的話、就激動波斯王古列的心、使他下詔通告全國說、
- 1:2 波斯王古列如此說、耶和華天上的神、已將天下萬國賜給我、又囑咐我在猶大的耶路撒冷、爲他建造殿宇。
- 1:3 在你們中間凡作他子民的、可以上猶大的耶路撒冷、在耶路撒冷重建耶和華以色列神的殿、(只有他是神)願神與這人同在。
- 1:4 凡剩下的人、無論寄居何處、那地的人要用金銀財物牲畜幫助他、另外也要爲耶路撒冷神的殿、甘心獻上禮物。
- 1:5 於是猶大和便雅憫的族長、祭司利未人、就是一切被 神激動他心的人、都起來要上耶路撒冷去建造耶和華的殿。
- 1:6 他們四圍的人就拿銀器、金子、財物、牲畜、珍寶幫助他們、另外還有甘心獻的禮物。
- 1:7 古列王也將耶和華殿的器皿拿出來、這器皿是尼布甲尼撒從耶路撒冷掠來、放在自己神之廟中的。
- 1:8 波斯王古列派庫官米提利達、將這器皿拿出來、按數交給猶大的首領設巴薩。

教會的短宣隊最近向航空訓練學校的學生傳福音，短宣隊參與後知道這些準飛行員學習的困難，身體的困擾，未來的困惑，與生活的困境。這些優秀的年青人身心靈三方面都有壓力，加上經濟的負擔，讓他們透不過氣來。有的人沒興趣，有的人懼怕不能畢業，被淘汰，有些人想家，有的人想得遠一點，這樣的飛行方式居無定所，不能常和妻子，兒女相聚，付出如此的代價，值得嗎？當然飛行意外，不但自己可能在毫無預兆下喪生或殘廢，空乘也會遭到相同命運。心中壓力很大。他們的顧慮不是沒有原因，不是杞人憂天，不是庸人自擾。

7/6/2013 上午十一點半，在舊金山機場一架波音 777 飛機墜機，韓亞航空 Asiana 214 航班從上海啓航，經過韓國的首都漢城，全機 307 人，飛越太平洋，在下降時，角度不對，機尾翼撞防波堤，飛機失去平衡。確定有兩名十幾歲的中國少女遇難 (Ye meng Yuan, Wang Lin Jia)，甩出機艙身亡。他們的父母親人是何等憂傷，消息傳來，晴天霹靂，如何能夠接受呢？他們靈魂的歸宿在那裏，生前他們想過嗎？是否有人向他們傳過福音嗎？另外 49 人重傷，182 人被送進醫院。機上有 141 中國人，其中約有 71 名師生。77 名韓國人，61 名美國人，3 名印度人，1 名日本人，1 名越南人。舊金山市長 Edwin Lee 說，這次飛機失事可能更遭，他說的沒錯，大型飛機事故極可能造成更大的悲劇，更多的死傷。2012 年 6 月 3 日在尼日利亞一架麥道 DC-10 客機在拉各斯機場附近墜毀，機上 153 人全部遇難，飛機撞上一座兩層樓的建築物，造成地面至少 40 人遇難。

在飛機發生意外時，聽到尖叫聲，大家只顧逃生，人推人，人擠人。有一位便雅憫利未幫助很多人，但是想擠進飛機後艙幫助人的時候，被人擠出，無法進入。在危難中我們都需要幫助。我們需要神的幫助。讓我們一同低頭禱告。

以斯拉是一位文士，希伯來人以斯拉就是幫助的意思。神藉著以斯拉來幫助被擄歸回的以色列人，神是我們的幫助，神的手幫助我們。

一、神手掌管君王的心

- 1:1 波斯王古列元年、耶和華爲要應驗藉耶利米口所說的話、就激動波斯王古列的心、使他下詔通告全國說、
- 1:2 波斯王古列如此說、耶和華天上的神、已將天下萬國賜給我、又囑咐我在猶大的耶路撒冷、爲他建造殿宇。
- 1:3 在你們中間凡作他子民的、可上猶大的耶路撒冷、在耶路撒冷重建耶和華以色列神的殿、(只有他是神)願神與這人同在。
- 1:4 凡剩下的人、無論寄居何處、那地的人要用金銀財物牲畜幫助他、另外也要爲耶路撒冷神的殿、甘心獻上禮物。

1. 君王的心在主手中

君王是有權柄能力的掌權者，他們能夠掌權因爲神將權柄賦予他們，爲了要完成神的旨意。表面看來好像神在干預君王的決定，實際上所有的君王都是爲了神的旨意而設立的。

「王的心在耶和華手中、好像隴溝的水、隨意流轉。」(箴 21:1)

2. 王是主的僕人

更進一步來思想，誰是主人，神呢？還是君王呢？當然是神。誰是僕人？神呢？還是君王呢？當然是世上的君王。

波斯王古列是神的僕人，他所作的是爲了成就神所喜悅的事。正如先知以賽亞豫言古列是神手中的工具，爲要完成神的旨意。古列認不認識耶和華並不重要，重要的是他是神的牧人，發令建造耶路撒冷。

「論古列說、他是我的牧人、必成就我所喜悅的、必下令建造耶路撒冷、發命立穩聖殿的根基。」(賽 44:28)

「我耶和華所膏的古列、我攙扶他的右手、使列國降伏在他面前、我也要放鬆列王的腰帶、使城門在他面前敞開、不得關閉、我對他如此說。」(賽 45:1)

「因我僕人雅各、我所揀選以色列的緣故、我就提名召你、你雖不認識我、我也加給你名號。」(賽 45:4)

「所以主耶和華如此說、我必將埃及地賜給巴比倫王尼布甲尼撒、他必擄掠埃及群眾、搶其中的財爲擄物奪其中的貨爲掠物這就可以作他軍兵的酬勞。」(結 29:19)

「我將埃及地賜給他、酬他所效的勞、因王與軍兵是爲我勤勞、這是主耶和華說的。」(結 29:20)

3. 先知向王傳達信息

被擄七十年爲滿，之後，被擄的以色列人將要歸回到耶路撒冷。

(1) 耶利米的豫言

「耶和華如此說、為巴比倫所定的七十年滿了以後、我要眷顧你們、向你們成就我的恩言、使你們仍回此地。耶和華說、我知道我向你們所懷的意念、是賜平安的意念、不是降災禍的意念、要叫你們末後有指望。你們要呼求我、禱告我、我就應允你們。你們尋求我、若專心尋求我、就必尋見。耶和華說、我必被你們尋見、我也必使你們被擄的人歸回、將你們從各國中、和我所趕你們到的各處招聚了來、又將你們帶回我使你們被擄掠離開的地方。這是耶和華說的。」(耶 29:10-14)

(2) 但以理的代禱

但以理知道神的旨意是讓以色列人被擄後七十年可以歸回。但以理並沒有坐在那裏甚麼也不作地等待，他積極地禁食，披麻蒙灰，定意向主神祈禱懇求。我們知道神的旨意後，是否也願意積極地參與禱告。

「瑪代族、亞哈隨魯的兒子大利烏、立為迦勒底國的王元年、就是他在位第一年、我但以理從書上得知耶和華的話臨到先知耶利米、論耶路撒冷荒涼的年數、七十年為滿。我便禁食、披麻蒙灰、定意向主神祈禱懇求。我向耶和華我的神祈禱、認罪、說、主阿、大而可畏的神、向愛主守主誠命的人、守約施慈愛。」(但 9:1-4)

二、神興起持續的幫助

「於是猶大和便雅憫的族長、祭司利未人、就是一切被神激動他心的人、都起來要上耶路撒冷去建造耶和華的殿。」(拉 1:5)

以色列人的心被神激動，他們要回到耶路撒冷參與重建聖殿的工作。重建聖殿是一個艱鉅的工程，外有仇敵，內有軟弱。神先作了許多預備，好讓他們的熱心與決定可以堅持下去。

返國會眾共有四萬二千三百六十名。(拉 2:64) 有各樣的恩賜、能力、技巧、專業、人力、財力、物力。

1. 先築壇獻祭。(拉 3:1-6)

祭壇是向神獻上供物的地方，有罪的人來到神的面前必須獻上祭物，新約中基督耶穌就是祭物，是被殺獻祭的代罪羔羊。

2. 立聖殿根基(拉 3:11-13)

神的寶座就是祂子民的讚美。(詩 22:3) 耶穌基督是教會唯一的根基。其餘的根基都是沙土。我們要大聲讚美神。被殺的羔羊耶穌基督是配得頌讚的。

3. 受挫後堅持(拉 3:1-6)

建聖殿的工程被迫停止後，先知哈該和撒迦利亞奉神的名，說勸勉的話。(拉 5:1) 因著先知的幫助，所羅巴伯和約書亞都起來動手建造聖殿。(拉 5:2)

4. 認罪悔改(拉 10:1-6)

經過神一步一步的帶領後，以色列人知道自己玷污了神，他們這些分別為聖的人，竟然和外邦人混雜。當他們悔改後，神的恩典繼續臨到。

三、神感動及時的幫助

1:6 他們四圍的人就拿銀器、金子、財物、牲畜、珍寶幫助他們，另外還有甘心獻的禮物。

1:7 古列王也將耶和華殿的器皿拿出來，這器皿是尼布甲尼撒從耶路撒冷掠來、放在自己神之廟中的。

1:8 波斯王古列派庫官米提利達、將這器皿拿出來、按數交給猶大的首領設巴薩。

我們需要彼此的幫助。今天領聖餐的時候，我們要唱「怎能如此」(182)。前天要印主日崇拜程序單時，聖靈感動要唱「怎能如此」，平時我們比較常唱我每思念十字寶架，兩年來沒有唱過這一首，我心裏有一點作難。我們要唱比較熟悉的歌來表達我們紀念主為我們釘死在十字架上。直等到昨天早晨更新晨禱時，我的困惑都解決了，當丁鴻鈞弟兄點「怎能如此」的時候，我心中非常感恩。我們是同在一個身子上，同受一靈的。聖靈屢次印證祂的心意，是藉著我們每一位弟兄姊妹來說話，來作事。

1. 四圍的幫助

「他們四圍的人就拿銀器、金子、財物、牲畜、珍寶幫助他們，另外還有甘心獻的禮物。」(拉 1:6)

吳繼武醫師因為在北京兩度被美國領館拒簽，無法回到美國，等候了一年多的 O1 特殊人才簽證申請雖已批准，因為綠卡還沒拿到就出國，也只好放棄了。他託我全權負責退房，將重要文件快遞寄回中國，然後將行李運回中國。因著四圍的幫助，所有的工作在一週內完成。退房罰款也免繳，我們一同經歷了神的幫助。

2. 君王的幫助

古列將從前屬於聖殿中的器皿都歸還給神，他盼望得到神的祝福。

「古列王也將耶和華殿的器皿拿出來，這器皿是尼布甲尼撒從耶路撒冷掠來、放在自己神之廟中的。」(拉 1:7)

3. 君王臣僕的幫助

君王用他的影響力來幫助被擄歸回的猶太人建殿，不但王急速撥款，以貢銀作建殿的經費，並且供應獻祭所需要用的公牛犢、公綿羊、綿羊羔，並所用的麥子、鹽、酒、油，都照耶路撒冷祭司的話，每日供給他們。好讓他們為王和眾子的壽命祈禱。(拉 6:8-10)

「波斯王古列派庫官米提利達、將這器皿拿出來、按數交給猶大的首領設巴薩。」(拉 1:8)

昨天早晨更新晨禱時，林師母提醒我們要倚靠那位牧養我們的神，唱「主是我牧者，我必不缺乏。」在分組禱告前林師母請眾人為她代禱，求主幫助，讓我們為林師母一同向神呼求。求主紀念主的使女三十多年來在三家忠心勞苦、謙卑、默默地服事主與眾人。

我們一同低頭禱告。